Overgangsordning for murerelever som har påbegyndt deres uddannelsesforløb efter bekendtgørelse nr. 340 af 13.04.12 om uddannelserne i den erhvervsfaglige fællesindgang bygge og anlæg. 
I forbindelse med indførelsen af ny bekendtgørelse og udannelsesordning fra d. 15. juli 2013 for murerfaget, og i henhold til følgende bestemmelse i uddannelsesordningen 
Følgende fag er ikke ændret i forhold til den tidligere uddannelsesordning: 
3230 Digitalt byggeri 1, 3453 Tegning 1, 6184 Systemstillads – jf. AT’s uddannelseskrav, 8103 Arbejdsmiljø modul 1, 23017 Matematik, 3221 Tegning 2
Skolerne kan i den lokale undervisningsplan i samråd med det lokale uddannelsesudvalg, fastsætte 
eventuelle overgangsordninger for elever, der er under uddannelse i hovedforløbet ved uddannelsesordningens udstedelse. 
Elevernes forudsætninger for at gennemføre den afsluttende svendeprøve iagttages. 

har [skolens navn] udarbejdet en overgangsordning for igangværende elever. 

Det er af stor vigtighed at elever i murerfaget så hurtigt som muligt gennemfører uddannelsen efter den nye bekendtgørelse. Således at skolen ikke i længere tid opererer med 2 forskellige bekendtgørelser. 

Det er skolens intention, at elever i så kort tid som muligt uddannes og undervises efter den gamle bekendtgørelse.

For at sikre elever som er i mureruddannelsen, den fulde uddannelse efter den nye bekendtgørelse har skolen opstillet følgende krav og bestemmelser til overgangsordning:
· Eleven og virksomheden skal skriftligt give skolen samtykke til, at eleven fortsætter sin uddannelse efter den nye bekendtgørelse. 
· Elev og virksomhed skal være orienteret om den nye bekendtgørelses og uddannelsesordnings indhold og de ændringer der er i forhold til den gamle.  
· Kun elever som er påbegyndt deres uddannelse efter ”Bekendtgørelse om uddannelserne i den erhvervsfaglige fællesindgang bygge og anlæg - nr. 340 af 13. april 2012” (gammel bekendtgørelse), og som slutter deres uddannelsesaftale d. 27. marts 2015, kan overgå til den nye bekendtgørelse nr. 346 af 27.03.2013, om uddannelserne i den erhvervsfaglige fællesindgang bygge og anlæg, efter et nøje planlagt uddannelsesforløb. 
· Det kræves at eleven har gennemført 2.8 ugers systemstillads jf. AT´s uddannelseskrav.  
· Der gennemføres 2 – 4 ugers ekstra undervisning ud over den beskrevne undervisningstid for de resterende skoleophold. 
· Eleven vælger sammen med virksomheden et fagområde, ud fra de fagområder som udbydes som valgfri specialefag. Der er i alt 5 valgfrie fagområder - Murer fagområde - Flise fagområde - Energi fagområde - Restaurering og renoverings fagområde - Tag fagområde 
· I den nødvendige ekstraundervisning kombineres teori og praktiske øvelser med udgangspunkt i brancheorienterede situationer, hvor problembaseret læring og projekt- organiseret tilrettelæggelse, knytter sammenhæng mellem hovedforløbets skoleophold og praktikopholdene.
· Skolen påtager sig sammen med virksomheden, hvor eleven har uddannelsesaftale, ansvaret for, at eleven gennem undervisningen tilegner sig den faglige kompetence, der er nødvendig for at gennemføre fagets svendeprøve.

Bilag: Strukturforslag til gennemførelse af overgangsordning. 
 (
Struktur for elever som først gennemfører stillads på 3. hovedforløb
)
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Struktur for elever som har gennemført stillads på 2. hovedforløb
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