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Kommentarer til AMU-opgørelsen for 1. kvartal 2016
AMU-Statistikken for perioden 2004 til og med 1. kvartal 2016 Undervisningsministeriets hjemmeside: www.uvm.dk. 
Sekretariatet for BAI har udarbejdet udtræk og beregninger på baggrund af STIL (Styrelsen for It og Læring), der har opdateret AMU-statistikken med data også for 1. kvartal 2016. I alle tabeller er alle årene fra 2004 og frem ikke medtaget på grund af pladshensyn. Disse tal kan rekvireres, hvis det ønskes og læses på skærm.
Fortsat fald i AMU-aktiviteten generelt
I perioden 2013 til 2014 havde BAI en beskeden fremgang, målt i antal kursister, men fra 2014 til 2015 har BAI haft en tilbagegang i antal kursister på 12 %. I 1. kvartal 2016 har aktiviteten målt i antal kursister været 24 % lavere end i 1. kvartal 2015. Hvilket kan være begrundet den milde vinter og travlhed i branchen. Nu hvor vi er i 2. kvartal melder Dansk Byggeri om, at beskæftigelsen generelt er god, men at vejentreprenører mangler ordrer samtidig med at der i sommerperioden ofte kan være mangel på arbejdskraft. Statistikken viser stadig kun forholdene i 1. kvartal af 2016, hvor vi kan se, at hele AMU-systemet har dog vist tilbagegang, målt i antal kursister. Ser vi derimod på årselever har Mejeri- og jordbrug og det grønne samt Transporterhvervet dog haft fremgang i antal årselever, hvilket tyder på, at de færre kursister deltagere i længerevarende kurser.  
Det generelle fald i AMU-aktiviteterne har stor bevågenhed blandt arbejdsmarkedets parter, og forslag til forskellige indsatser drøftes til stadighed i VEU-Rådet .
Deltagerne inden for BAI´s område 1. kvartal 2016 sammenholdt med 1. kvartal 2015
De FKB, hvor der er flest kursister er: 

· Anlægsarbejder

· Bygge- og anlægsopgaver i lettere materialer

· Stilladsmontage og 

· Beton- og montagebyggeri

De områder, hvor antallet af årselever er steget mest er inden for:
· Nedrivning og affaldshåndtering 223 % 

· Tagdækning o. lign 36 %
· Konstruktion og montage med glas og alu 33 % og 

· Asfaltbelægninger  knap 12 %

De områder, hvor der er størst fald inden for BAI´s FKB målt i årselever er:
· Projektering, sagshenand, reg. og teknisk salg 100 %

· Spildevandsbehandling 100 %
· Affaldsdeponering 78 %
· Boringer på land 65 %

· Isolering af tekniske anlæg 35 %

· Gulvlægning og vådrumsopgaver 34 %

· Bygge- og anlægsopgaver i lettere materialer 34 %
· Anlægsarbejder 33 %
· Beton- og montagebyggeri 30 %

· Bygge- og anlægsopgaver 27 %
Arbejdsmarkedsstatus
Andelen af beskæftigede på BAI´s kurser er steget fra 69 % til 76 % fra 2014 til 2015 og er i 1. kvartal 2016 landet på 83 %. (De beskæftigede ses i tabel 5 under forkortelsen UVM). Andelen på 6 ugers selvvalg er mere end halveret fra 2013 og andelen af kursister, der er tilmeldt kursusaktivitet i jobcenteret har ligget på ca. 12 % gennem de seneste par år men er i 1. kvartal 2016 landet på 7 %. På den baggrund kan vi ikke se, at ordningen med positivlister har haft nogen effekt i forhold til stigende kursusaktivitet for ledige, snarere tværtimod. 
Uddannelsesbaggrund, kønsfordeling, regional fordeling, branchetilhør og kursusdeltagernes herkomst.
De faglærte udgør den største del af BAI´s kursister over 50 %, men andelen af faglærte er faldet fra 2013 frem til nu fra 58 % til 54 %, mens andelen af ufaglærte deltagere er steget en anelse fra 31 til 33 %. Tallene for 1. kvartal viser henholdsvis 34 og 55 %. Op til 6 % af kursusdeltagerne har en kort- eller mellemlang videregående uddannelse, i 1. kvartal 2016 er det 7 %.
Kun 4 % af deltagerene inden for bygge- og anlægsområdet er kvinder. I 2009 til 2011 udgjorde kvindernes andel 5 %. (Tabel 7).
Den regionale fordeling af BAI´s kursusdeltagere (Tabel 8) viser, at Midtjylland og Syddanmark har den højeste andel af kursister inden for BAI´s område. Hovedstaden har den mindste andel af kursusaktiviteterne inden for bygge- & anlæg.  
Brancheoversigten (Tabel 9) viser, at de fleste kursister kommer fra Bygge- og anlæg, Industri er også repræsenteret, mens ”Uoplyst/ukendt” udgør den næststørste andel. 

Antallet af kursusdeltagere med anden baggrund end dansk (Tabel 10) er steget fra ca. 950 i 2007 til mere end 2.300 i 2015, Således at antallet af kursister med udenlandsk herkomst inden for bygge- & anlæg udgør 5 % i 2015.  

TOP 300
På udvalgets TOP 300 finder vi en række certifikatkurser, eller kurser som pga ændringer i lovgivningen er nødvendige for at udføre et job. Vejen som arbejdsplads, Rulle-Bukkestillads, Teleskoplæsser med gafler og med kranfunktion og Systemstillads er certifikatkurser, mens Brandforanstaltninger er nødvendig på grund af forsikringsspørgsmål. Der er kommet fokus på Faldsikring på grund af nye regler inden for stilladsområdet.  Nedrivningsområdet er bl.a. repræsenteret ved PCB-kurserne og Sikkerhed ved arbejde med asbestholdige materialer. 

Det er interessant, at tværgående kurser som Byggepladslogistik, Impl. af arb.miljøpolitik i bygge- og anlægsvirksomheder, Praktikvejledning og Kommunikations- og samarbejdsmetoder på byggepladsen ligger på TOP 50.
Et AMU-kursus som Praktikvejledning af eud-elever/lærlinge lå for hele 2015 på TOP 10, men er i 1. kvartal faldet til plads nr. 29. BAI er udviklingsansvarlig for uddannelsen, der i sin tid blev udviklet samtidig med 40503 Praktikvejlederens kommunikation med elev/lærling i regi af HAKL. En nærmere analyse af vækst i deltagelsen på kurset skyldtes, at kurset er meget anvendt inden for detailhandel og ledelse og IKV. Inden for bygge- og anlæg har uddannelsen kun været benyttet i mindre grad. Omvendt figurerer uddannelsen Personlig sikkerhed ved arbejde med epoxy og isocyanater ikke på BAI´s liste, da Industriens Fællesudvalg er udviklingsansvarlig. Men kurset er meget benyttet inden for bygge- & anlæg. 
Kurser vedr. Bygningsreglement, Energioptimering, Klimasikring ligger ikke så højt på listen. m.v Vi regner med, at interessen inden for energiområdet vil vise sig fremover, når og fordi kravene til 2015 og 2020 skal indfries. Fremover har Dampspærrekurserne ændret varighed og navn til Lufttæthed, så det kan sikres, at indholdet er opdateret i forhold til fremtidens krav. 
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